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Олександр Олександрович Русов народився 7 

лютого 1847 р. в сім’ї росіянина — військового лікаря. 

Хоча його батько був костромич, а бабуся-росіянка 

співала йому в дитинстві костромські пісні, атмосфера 

тогочасного Києва взяла в полон сім’ю Русових. 

Молоді вчителі, які готували хлопчика до школи, 

читали українські вірші й самі писали їх українською 

мовою. «Однажды, в отсутствии учителя,— згадував 

Олександр Олександрович Русов,— на его столе в его 

комнате нашёл и прочёл написанное для себя 

стихотворение, где были не русские слова “сів та й 

зажурився”». Це дуже зацікавило і здивувало малого 

хлопця. 

Часто вечорами Сашко захоплено спостерігав, 

як батько разом з друзями під акомпанемент гітари 

співав українські пісні, особливо улюблену «Хлопче, 

молодче!», а якщо повз двір проходив лірник чи 

бандурист, то його запрошували, щоб нагодувати й 

послухати співи про «Біду» або «Ярему та Хому».  

Мати співчутливо говорила про 

М.І.Костомарова, Т.Г.Шевченка. Все це пробуджувало 

думку допитливого хлопця, западало в серце й 

пам'ять. Уже в дитинстві він почав розуміти, що поряд 

співіснують дві різні мови: одна, на якій треба вчити 

вірші й байки, а друга — якою вчитель пише вірші, а 
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батько під акомпанемент гітари співає «Хлопче, 

молодче!». 

У 1857 р. Олександр Русов вступив до 2-ї 

Київської гімназії. Його гімназійним товаришем був 

однокласник Іван Новицький, у майбутньому відомий 

громадівський діяч, який уже тоді мав чіткі українські 

переконання. Разом з ним Сашко часто бував на 

молодіжних вечірках, зустрічах, де точилися дискусії 

про українську мову і літературу: чи потрібні вони і для 

чого. Зрозуміло, що такі розмови були для хлопця 

цікавими, викликали інтерес до українського питання. 

Завдяки Івану Новицькому Олександр дізнався про те, 

що в Києві діє товариство Громада, яке опікується 

проблемами просвіти українського народу.  

Великий вплив на молодого гімназиста мав 

М.П.Драгоманов (член Київської громади), який 

працював учителем географії у 2-й гімназії. Він 

вирізняв Олександра з-поміж інших учнів. А юнакові, 

своєю чергою, подобався молодий, енергійний, 

розумний та ерудований учитель, думки і прагнення 

якого він цілком поділяв. 

Нові зміни в суспільно-політичному житті 

Російської імперії в середині ХІХ ст. (відміна 

кріпосного права, лібералізація державного 

управління) породили такий феномен українського 
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руху, як Громади. Це були нелегальні осередки 

інтелігенції, студентів, учнівської молоді, які на 

демократично-патріотичних засадах проводили 

науково-просвітницьку, педагогічну та освітянську 

роботу на користь українського народу. Вони 

утворювалися наприкінці 1860— початку 1861 р. у 

Петербурзі, Полтаві, Харкові, Одесі, Чернігові та інших 

містах Наддніпрянської України. Велика й активна 

Громада діяла й у Києві. У 1863 р. внаслідок дії 

відомого циркуляра міністра внутрішніх справ 

П.О.Валуєва Громади тимчасово припинили свою 

активну діяльність, а частина громадівців, боячись 

арештів, взагалі залишила Київ. 

І коли в 1864 р. Олександр Олександрович 

Русов вступив до Київського університету, то не 

застав уже бурхливого студентського життя, 

пройнятого українською стихією. Але там працював 

викладачем М.П.Драгоманов, який читав лекції з 

історії, і їхні зв’язки стали ще міцнішими, ніж під час 

навчання в гімназії, а взаємовплив ще більшим. 

М.П.Драгоманов допомагав юнакові робити 

перші кроки в науці. Крім того, залучав його до 

української справи: доручив Олександрові написати 

рецензію на збірку українських пісень, видану 

П.П.Гулаком-Артемовським.  
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Закінчивши з відзнакою історико-філологічний 

факультет із ступенем кандидата в 1868 р., 

Олександр Олександрович Русов поїхав до міста 

Златополя Київської губернії, щоб обійняти посаду 

вчителя місцевої прогімназії. Там він пропрацював 

лише рік на посаді викладача латинської мови. 

Влітку 1869 р. попечитель Київського учбового 

округу задовольнив прохання молодого педагога, 

перевівши його до Києва на посаду викладача 

латинської та грецької мов Києво-Подільської 

прогімназії. Крім цих мов, Олександр Олександрович 

Русов викладав історію; водночас працював за 

сумісництвом у Києво-Подільському відділенні 

Фундуклеївської жіночої гімназії. 

У цей час до Києва повернулися відомі 

громадівські діячі М.В.Лисенко, П.Г.Житецький, 

В.Л.Беренштам, Т.Р.Рильський, П.П.Чубинський. В 

університеті працювали тісно пов’язані зі 

студентською молоддю В.Б.Антонович, 

М.П.Драгоманов. Громадівське життя поступово 

набирало сили. З поверненням із заслання 

П.П.Чубинського особливо активізувалася робота над 

збиранням етнографічного, фольклорного та 

історичного матеріалу. В.Б.Антонович та 

М.П.Драгоманов взялися за створення наукової 

розвідки «Исторические песни малорусского народа». 
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До роботи було залучено чимало людей, які 

передавали В.Б.Антоновичу і М.П.Драгоманову зібрані 

раніше матеріали, продовжували пошуки нових 

варіантів і текстів, організовували етнографічні 

експедиції. 

Через деякий час Олександру Олександровичу 

Русову було запропоновано вступити до Київської 

громади, яка тоді активізувала свою роботу. 

У 1870 р. розпочалася активна діяльність 

Олександра Олександровича Русова як одного з 

найенергійніших і видатних членів Київської громади. 

Він брав участь у підготовці до видання історичних 

пісень М.П.Драгоманова і В.Б.Антоновича, працював 

над укладанням українського словника, здійснював 

екскурсії та експедиції по Україні, збираючи 

етнографічні матеріали, писав вірші, захоплювався 

музикою і співом (в опері М.Лисенка і М.Старицького 

«Різдвяна ніч» виконував роль Вакули). 

У 1873 р. Олександр Олександрович Русов став 

одним із засновників та найактивніших діячів 

Південно-Західного відділу Російського географічного 

товариства в Києві (1873–1876 рр.). Цей відділ 

об’єднав розрізнені сили українських діячів і 

спрямував їх на всебічне наукове вивчення України. 

Софія Русова писала пізніше про науково-просвітнє 
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значення Відділу : «Він розбурхав національну 

свідомість багатьох млявих, пригнічених українців, він 

витворив фанатиків фольклору та етнографії, таких як 

Новицький з Катеринослава, Манджура з Харківщини. 

Його праця захопила всі верстви громадянства. Наче 

якась ціла національна течія побігла по Україні разом 

з товстими зшитками, записаними українськими 

піснями та казками, з’явились перші бруньки нової 

національної свідомості».  

Одночасно з науковою та організаторською 

діяльністю Олександр Олександрович Русов не 

полишав і педагогічної. Завдяки своїй надзвичайно 

енергійній і активній натурі він встигав робити дуже 

багато і якісно. Педагогічна праця забирала багато 

часу. Крім основних своїх обов’язків у гімназії, він не 

уникав і громадських доручень — секретаря 

педагогічної ради вчителів, а також завідувача 

учнівської бібліотеки на громадських засадах. Його 

уроки вирізнялися творчим підходом, глибоким 

знанням предмета, умінням пробудити в учнів інтерес 

до навчання. Про його викладацькі здібності 

ширилися чутки серед педагогічної громадськості 

Києва. 

Авторитет Олександра Олександровича серед 

учнів та учителів був незаперечним. Хоча він мав 

лагідну вдачу й добру натура, однак завжди 
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залишався вимогливим і принциповим. Коли 

педагогічна рада несправедливо ухвалила виключити 

одного учня з гімназії, Олександр Олександрович 

Русов як секретар на знак протесту відмовився 

підписати протокол. Директор «…загрозив учителю-

українофілу демісією і Русов прийняв виклик, 

покинувши ту службу, на якій він дуже високо стояв 

завдяки своїм знанням, але яка була йому огидна тою 

неправдою та компромісами, що їх вимагала», — 

писала у спогадах С.Ф.Русова. 

Зрозумівши, що в 

практичній педагогіці він не 

зможе реалізуватися, 

Олександр Олександрович 

Русов вирішив присвятити 

себе науці, дослідженню й 

розв’язанню проблем 

слов’янознавства. У 1874 р., 

сповнений сил і бажання, 

вирушив до Петербурга, де 

багато працював у публічній 

бібліотеці, вів активну 

дослідницьку роботу. Непросте матеріальне 

становище спонукало до приватних лекцій, «які добув 

йому Ламанський, професор слов’янознавства в 

університеті».  
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У 1874 р. дружиною Олександра 

Олександровича Русова стала Софія Ліндфорс 

(Софія Русова) — згодом відомий педагог, 

просвітниця. Олександр Олександрович відіграв 

вирішальну роль у її становленні як громадського 

діяча й ученого: «Він перший відкрив мені красу 

української народної поезії, заговорив до мене 

українською мовою, і без довгих промов та роз’яснень 

збудив у мене ту любов до нашого народу, яка вже 

ніколи не покидала мого серця і керувала моїми 

політичними виступами, всією моєю працею довгі 

літа».  

У Петербурзі Олександр Олександрович Русов 

налагодив контакти з місцевими громадівцями, 

відвідував так звані «журфікси» у відомого публіциста 

П.П.Гайдебурова, зустрічався з відомим ученим-

славістом О.М.Пипіним, підтримував тісні зв’язки з 

М.І.Костомаровим. 

Навесні 1875 р. до нього приїхав спеціальний 

посланець від Київської громади Федір Вовк і привіз 

підготовлені до видання твори Т.Г.Шевченка. Він 

також передав громадівське доручення : терміново 

виїхати за кордон і видрукувати максимально повний 

Шевченків «Кобзар», оскільки в межах Російської 

імперії це не можливо з цензурних причин. Той факт, 

що таку відповідальну справу, як видання «Кобзаря» 
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за кордоном, доручили Олександру Олександровичу 

Русову, а не комусь іншому, свідчить про його значний 

авторитет серед громадівців.  

Завдяки особливому вмінню викликати 

прихильність до себе та схвальним рекомендаціям 

Олександр Олександрович Русов досить швидко 

налагодив у Празі справу з виданням «Кобзаря». Про 

клопітку працю в цьому напрямі свідчить його 

тогочасне листування з громадівцями-мовознавцями. 

Навесні 1876 р. друкування «Кобзаря» було 

закінчено. Організаторські здібності Олександра 

Олександровича Русова та його особисті зв’язки 

допомогли виклопотати дозвіл на перевезення до 

Росії 5 тисяч примірників 1-го тому, а 2-й переправили 

до Галичини. Частину примірників обох томів 

залишили для «заграничних читачів». 

Невтомно і напружено працюючи над 

«Кобзарем», Олександр Олександрович Русов 

водночас збирав у празьких бібліотеках матеріали для 

своєї магістерської дисертації.  

Учений планував обрати постійним місцем 

проживання Київ : тут було багато друзів, колег і 

знайомих. А головне — треба закінчувати дисертацію, 

адже йому всі пророкували велике наукове майбутнє. 

Та й взагалі це місто, робота в Громаді завжди були 
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для Олександра Олександровича Русова найкращими 

споминами життя. 

Але оселитися в Києві тоді не судилося. 

Дізнавшись про хворобу своєї сестри, Софія 

Федорівна наполягала їхати до Чернігова. Сестру від 

смерті врятувати не вдалося. Але й до Києва 

подружжя не повернулося, оскільки саме в цей час, у 

1876 р. вийшов указ про закриття Південно-Західного 

відділу Російського географічного товариства. 

Почалися переслідування громадівців. 

Олександр Олександрович Русов влаштувався 

на посаду статистика в Чернігові. Незважаючи на те, 

що це була для нього зовсім нова галузь, він одразу 

зарекомендував себе першокласним спеціалістом. Не 

маючи змоги докладно висвітлити всю ту цікаву й 

напружену роботу новоявленого статистика спочатку 

в Чернігові й Ніжині (1876–1879 рр.), потім у Києві 

(1879–1882 рр.), Херсоні, Одесі, Єлисаветграді (1882–

1889 рр.), Харкові (1889–1891 рр.), знову в Києві 

(1891–1892 рр.), Харкові (1892–1895 рр.), Чернігові 

(1895–1899 рр.), а також у Полтаві (1899–1902 рр.), 

Петербурзі (1902–1908 рр.) і наприкінці життя знову в 

Києві (1908–1915 рр.) — скрізь він готував цінні 

дослідження, які привертали увагу фахівців не лише в 

Росії, а й за її межами. Спеціалісти ретельно вивчали 

праці й давали їм високу оцінку. Олександр 
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Олександрович Русов і його чернігівські колеги 

виробили свій оригінальний метод статистичного 

дослідження, відомий як «чернігівський» тип 

земельної статистики. 

Коло інтересів 

Олександра Олександровича 

Русова не обмежувалося 

лише статистичною 

діяльністю. Він переймався 

проблемами культурного та 

освітнього розвитку 

української нації. Він став 

ініціатором створення в 

Петербурзі «Товариства 

любителів малоруської 

словесності і мови» й вів 

велику організаторську 

роботу в цьому напрямі. Він 

домігся заснування в Чернігові «Комітету грамотності 

ім. Т.Г.Шевченка», клопотався про створення 

Товариства любителів малоросійської мови і 

словесності в Харкові. 

У роки статистичної діяльності в Чернігівській губернії 

Олександр Олександрович Русов працював над 

складанням граматики української мови.  
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Але цей підручник, написаний у середині 70-х років, 

видати було неможливо. Він зберігався в архіві 

В.П.Науменка. Теперішнє його місцезнаходження 

невідоме. 

У 80-ті роки ХІХ ст. Олександр Олександрович 

Русов виступив також ініціатором створення «Малого 

Кобзаря» Т.Г.Шевченка для дітей. Відібрав 

шевченківські вірші, уривки з поем, які були б цікавими 

й доступними для них, склав спеціальний список. Але 

й цю книжку тоді теж не видали. 

Олександр 

Олександрович Русов мав 

рідкісну здатність 

притягувати до себе людей, 

захоплювати їх своїми 

інтересами, ідеями, 

переконаннями. З ним 

приятелювали Л.І.Глібов, 

М.В.Лисенко, М.Ф.Сумцов, 

П.С.Єфименко, Панас 

Мирний, В.Г.Короленко, 

М.М.Коцюбинський, 

Б.Д.Грінченко. Помешкання 

Русових, хоч би в якому місті 
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вони оселялися, перетворювалося завжди в те 

«інтимне вогнище», навколо якого збиралися місцеві 

громадівці, колеги, інтелігенція, друзі, молодь. 

Якщо говорити про захоплення Олександра 

Олександровича Русова, слід зауважити, що він був і 

археологом на Кавказі, і редактором таких 

періодичних видань, як «Труд» у Києві (1892 р.), 

«Украинский вестник» (1905 р.) і «Наше життя» (1906 

р.) у Петербурзі, головою Товариства з видання 

загальнокорисних і дешевих книг у Петербурзі, у 1906 

р. організував з’їзд представників усіх народів 

Російської держави. Він сам багато писав —статті у 

часописах «Киевская старина», «Україна», «Світло», 

«Украинская жизнь», «Европейский вестник» 

відображають широту його інтересів і талант 

публіциста. 

І все це робилося на тлі постійних стресів, 

викликаних неодноразовими арештами дружини, його 

самого, а потім і сина. Олександра Олександровича 

Русова, доброзичливого чоловіка, який викликав щирі 

симпатії й тепле ставлення у знайомих і 

малознайомих людей, влада зарахувала до 

«небезпечних елементів». 

Під час одного з обшуків на квартирі Русових 

жандармський офіцер особливо ретельно переглядав 
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його листи, в яких часто зустрічалися такі 

висловлювання, як : «все, що веде до світла і добра», 

«рідна країна», «дорога батьківщина», «на користь 

рідного краю» або «на користь рідного народу», а ще 

більше «рідна Україна», «національна 

самосвідомість», «українське питання». У листах 

повідомлялося про вихід у світ окремих книжок, драм, 

повістей українською мовою ; дехто з авторів 

звертався з різними проханнями : то прилаштувати 

українську книжку в магазин або допомогти видати 

щось, то помістити статтю в журнал. У всьому цьому 

жандарми помітили «сепаратизм». На такі 

звинувачення педагог відповідав : «Якщо в листах до 

мене багато говориться про Україну, то ви, безумовно, 

праві, що для мене не існує іншого народу, як той, 

який мене виховав. Я знаю, що є, наприклад, 

португальці, іспанці, але інтереси цих народів для 

мене зовсім відсутні. Допомагати виданню або 

розповсюдженню португальських або іспанських 

книжок і газет я ніяк не можу… 

— Але чого ж Ви хочете досягти виданням і 

розповсюдженням цих книг?—дивувався жандарм.— 

Можливо, Ви бажаєте, щоб будь-який Ваш хохол 

читав і книги і навіть газети своєю мовою ? 

— Безумовно, бажаю,— відповідав Олександр 

Олександрович.— І вже за дорученням двох земських 
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губерній — Херсонської і 

Чернігівської — склав 

розрахунки, скільки буде 

коштувати для цих губерній 

влаштування такої кількості 

шкіл, яка б могла 

забезпечити загальну освіту, 

а значить загальну 

грамотність».  

Лінгвіст і статистик, 

Олександр Олександрович 

Русов був також поетом і 

музикантом. Віршам своїм, 

більше сатиричного, а іноді й ліричного характеру, він 

не надавав ніякого значення і їх не друкував. 

Музичний хист його виявився в на диво правильному, 

чулому й натхненному виконанні народних пісень та 

романсових композицій. Він умів надзвичайно швидко 

схоплювати почуту мелодію й відразу покласти її на 

ноти. Цим умінням він володів як професіонал. 

Особливо це ставало в пригоді під час збирання 

фольклору. В архівах ІР НБУ ім. В.І.Вернадського 

зберігається лібретто, складене Олександром 

Олександровичем Русовим для опери «Слово о полку 

Ігоревім». 



      

 

18 

 

Як згадують сучасники, Олександр 

Олександрович Русов був надзвичайно 

різноплановою, товариською і чуйною людиною. 

Цікавим є факт, що відомий український композитор 

М.В.Лисенко з багатьма своїми піснями насамперед 

ознайомлював його і йому ж доручав першим 

виконання цих творів. Ґрунтовному аналізові творчості 

композитора Олександр Олександрович Русов 

присвятив велику статтю під назвою «Несколько слов 

о значении трудов и творчества Н.В.Лысенка для 

малорусского народа», порушивши також цілу низку 

важливих освітньо-культурних проблем. 

Перебуваючи на посаді голови «Благодійного 

товариства видання загальнокорисних і дешевих 

книг», Олександр Олександрович Русов багато уваги 

приділяв популяризації літератури для народу. Він і 

сам написав такі брошури : короткий курс метеорології 

під назвою «Пригода на хуторі» (1906 р.), 

«Географічно-економічний нарис про Україну» (1907 

р.). Домагався, щоб попри всі труднощі, видавалося 

якомога більше книжок українським правописом. У 

1907 р. Олександр Олександрович Русов підготував 

велику статтю «Об украинском правописании», а в 

1909 р. знову вернувся до цієї проблеми, здійснивши 

наукову розвідку «Український правопис». Але обидві 

праці не були надруковані. 
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Діяльність Олександра Олександровича Русова 

високо оцінила українська громадськість. Свідченням 

цього стало святкування в 1902 р. 25-річчя його 

статистичної праці, проведене в 3-х губерніях України 

: на Чернігівщині, Херсонщині, Полтавщині та в 2-х 

українських містах — Києві і Харкові. Роботу, 

присвячену статистичному дослідженню Ніжинського 

повіту, було нагороджено Золотою медаллю 

Російського географічного товариства. Його було 

обрано членом Товариства допомоги літераторам і 

вченим, членом-кореспондентом Московського 

археологічного товариства, Історико-філологічного 

товариства, Товариства сільського господарства 

Південної Росії, а також членом Київського 

юридичного товариства. 

У 1908 р. Олександра Олександровича Русова 

як авторитетного спеціаліста запросили на посаду 

викладача статистики до нещодавно заснованого в 

Києві комерційного інституту. Він погодився, адже 

життя в Києві було давньою мрією. Нове його 

призначення викликало велике задоволення серед 

громадськості, бо кращого спеціаліста-статистика та 

ще й науковця важко було б найти. Київське життя 

Олександра Олександровича Русова було вщерть 

заповнене працею : лекції та семінари в комерційному 

інституті, статистичні засідання, активна діяльність у 

Київській громаді. В Інституті рукописів НБУ ім. 
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В.І.Вернадського зберігаються його лекції, що 

характеризують високо ерудовану, творчу натуру 

лектора, котрий умів такий, на перший погляд, 

«сухий» предмет, як статистика, зробити цікавим і 

захопливим. 

На 

квартирі 

Русових часто 

збиралися 

старі друзі-

громадівці, які 

обговорювали 

різні актуальні 

проблеми, 

читали 

реферати, 

готували 

різноманітні 

заходи і свята, 

влаштовували 

театральні 

вистави, навіть 

офіційні 

прийоми гостей чи то з Галичини, чи то навіть з 

Франції. Уся ця культурно-освітня діяльність вимагала 

неабиякої обережності, бо поліція забороняла такі 

заходи. І тоді доводилося їхати до впливових осіб і в 



      

 

21 

 

урядові органи просити дозволу на виставу, лекцію чи 

на Шевченкове свято.  

У 1915 р. у зв’язку з першою світовою війною 

комерційний інститут евакуювався до Саратова. 

Олександр Олександрович Русов також зібрався 

їхати, хоча родина переконувала його залишити 

посаду за станом здоров’я. Та на всі умовляння він 

відповідав : «Коли корабель в небезпеці, то з нього 

тікають лише пацюки. Київський комерційний інститут 

переживає тяжкий момент, і професори, що розуміють 

свій обов’язок, мусять його підтримати ; евакуація, то 

евакуація, поїдемо всі разом».  

По приїзді до Саратова здоров’я Олександра 

Олександровича Русова погіршало, і 8 жовтня 1915 р. 

він помер. Поховали його в Києві на Байковому 

кладовищі. Родина поставила йому пам’ятник із 

чорного мармуру, на якому викарбувано слова 

Т.Г.Шевченка : 

«Раз добром зігріте серце 

Вік не прохолоне». 
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